

Date: / /

वांग थूनेन के भूमि उपयोग मान्डल क्या है।
 कृषि क्रिया का स्थानीयकरण या स्थिति
 कृषि क्रिया के स्थानीयकरण के लिए जर्मन विद्वान
 वांग थूनेन की सामूहिक विश्लेषणात्मक पद्धति का
 अनुसरण किया जाता है। कुल मिलाकर लाभ के
 सिद्धान्त के अनुसार यदि दो मैदानों में दो फसलों
 का उत्पादन संभव हो तथा प्रत्येक मैदान में किसी
 एक फसल का उत्पादन दूसरे की अपेक्षा अधिक
 हो सकता है। मान लीजिए A और B दो मैदान हैं।
 जिनमें गेहूँ व मक्का का प्रति इकाई उत्पादन
 निम्न प्रकार है।

	A	B
गेहूँ	35 कुन्तल	30 कुन्तल
मक्का	45 कुन्तल	25 कुन्तल

उपरोक्त स्थिति में A इकाई में मक्के का उत्पादन
 तथा B इकाई में गेहूँ का उत्पादन अधिक लाभ
 दायक होगा क्योंकि पहले मैदान में मक्का का
 सापेक्षिक उत्पादन लाभ अधिक जबकि दूसरे मैदान
 में गेहूँ उत्पादन करने में सापेक्षिक उत्पादन हानि कम है।

वांग थूनेन का सिद्धान्त

जर्मन विद्वान जॉन हेनरीच वांग थूनेन ने कृषि
 क्रिया की अवस्थिति से सम्बन्धित अपना सिद्धान्त

1826 में प्रस्तुत किया

①

वांग थूनेन ने एक दूसरे इकाई इस्टेट की कल्पना
 की जिसमें एक ही नगर सेवक माना। उन्होंने
 नगर के चारों ओर एक विस्तृत कृषि मैदान की
 कल्पना की यह नगर ही इकाई इस्टेट का
 बजार केंद्र होता है।

Date ___/___/___

2) शून्य की दूसरी मान्यता थी कि स्काकी बजार ऐसे समतल क्षेत्र में स्थित होगा जहाँ सभी स्थानों पर उत्पादन तथा परिवहन लागत समान होती है।

3) इस स्काकी इस्टेट में एक ही प्रकार का परिवहन साधन अर्थात् घोड़ा गाड़ी या नाव उपलब्ध है।

4) इस स्काकी इस्टेट में केन्द्रीय नगर के आलावा शेष ग्रामीण आवादी है इसमें कसन वाले किसान अधिकतम लाभ प्राप्त करने के शक्य है तथा नगर में माँग के अनुसार फसलों के फेर कल करने में सक्षम है।

5) परिवहन व्यय दूरी तथा तार के अनुपात में बढ़ता है।

6) स्काकी इस्टेट में सर्वत्र एक सा प्राकृतिक वतावरण है अर्थात् धरातल जलवायु व मिट्टी की उत्पादन क्षमता सर्वत्र समान है तथा फसलों के उत्पादन के अनुकूल है शून्य मॉडल के अनुसार कृषक का लाभ तीन चरों पर आधारित होता है जिसे निम्न सूत्र द्वारा ज्ञात किया जा सकता है।

$$P = V - (E + T)$$

अर्थात् $P =$ कृषक का लाभ

$V =$ वस्तु का विक्रय मूल्य

$E =$ उत्पादन लागत

$T =$ परिवहन लागत

शून्य के नियम - शून्य ने दो नियमों का प्रतिपादन किया था

Date ___/___/___

(11) प्रत्येक प्रकार की कृषि पैटी का आन्तरिक दूरी कृषि से अधिक लाभ देने वाले विकल्पों द्वारा निर्धारित होगी अर्थात् जिस प्रकार की फसल से कृषक को अधिक लाभ प्राप्त होगा।

भूमि उपयोग के सेंक्रीय

र्यून के अनुसार बजार या सेंक्रीय नगर में उद्योग स्थापित होगा जिसका भूमि उपयोग औद्योगिक एवं व्यावसायिक होगा नगर के समीप स्थित प्रथम बृहत् खण्ड शाक-सब्जी तथा दुग्धोत्पादन का कार्य होगा इन पदार्थों का अधिक दूरी तक परिवहन करना लाभदायक नहीं होता। अतः शीघ्र खराब होने वाली वस्तुओं की उत्पादन के लिए नगर के निकट का सेंक्रीय वलय उपयोग में लाया जाता है।

र्यून के सेंक्रीय वलय सिखान्त की दूसरी पैटी में जलाक ईंधन के लिए लकड़ी का उत्पादन महत्व रखता है। 19 वीं शताब्दी में पुर्बर्हि में जर्मनी में जलाक ईंधन के लिए लकड़ी के उत्पादन की आवश्यकता महसूस की थी। परन्तु आधुनिक समय में जलाक ईंधन के रूप में कोयला व प्राकृतिक गैस का प्रयोग होने लगा है।

अहोरे तीसरी पैटी में कृषि भूमि उपयोग की वृद्धि किया जाना जिसमें अन्नोत्पादन प्राप्त करने के लिए परती भूमि नहीं छोड़ी जाती। चौथे बृहत् खण्ड सुधरी तकरीका द्वारा विस्तृत खेती की जाती है जिसमें परती व चरण भूमि दोनों ही निर्दिष्ट हैं इसमें सिंचाई की कम आवश्यकता पड़ती है।

प्राचार्य
श्री. मैकमैकल महाविद्यालय
श्री. एन. प्रशिक्षण संस्थान
पणवपुर, ताखा, बलिया

महाविद्यालय
नाम
पता

Date

पॉचवा पही तीन खेत पुणावी पर आधारित
होगी जिसके लगभग एक तिहाई भाग में
विस्तृत खेती दूसरे में फली भूत और
तीसरे में पशुपालन भूत संयत है।

वार शून्य के सिद्धान्त की आलोचना

①

वार शून्य के सिद्धान्त की आलोचना इस
आधार पर की जाती है कि शून्य द्वारा
कल्पित मान्यताएँ ऐसी हैं जो वास्तविक
जगत से भिन्न नहीं खती इसलिए उनके
द्वारा प्रदत्त कृषि उत्पादन के सैकेंद्रीय
वलय कभी भी पुनर्निर्माण चरितार्थ नहीं होते

②

शून्य के सिद्धान्त प्रतिपादन के समय परिवहन
के साधन आज जैसे नहीं थे आज तीव्रगामी
परिवहन के साधनों का विकास हो गया है
और ताप शील नियन्त्रित यानों की सहायता से
शीघ्र नष्ट होने वाले पदार्थों को सूर्य
वजारी तक भेजना संभव हो गया है अतः
उसका उत्पादन किसी नगर या वजार केन्द्र
के निकट हीमा अनिवार्य नहीं है।

③

शून्य के समय में जलाकृ ईंधन के रूप में
लकड़ी का इस्तेमाल आवश्यक समझा जाता था
परन्तु आज ईंधन के लिए कौसला प्राकृतिक गैस
व जल विद्युत का प्रयोग होने लगा है।

④

शून्य के सिद्धान्त की आलोचना इस आधार
पर भी की जाती है कि यह आवश्यक नहीं कि
वाष्पार केन्द्र के चारों ओर प्राकृतिक वतावरण
विशेषकर मिट्टी की उत्पादन क्षमता एक जैसी है।

8/11/2020

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया